
Ма ры ну Ва сі леў скую. І спы та лі, 

што гэ ты па лёт яшчэ дае кра і не, 

акра мя імі джу. Кі раў нік дзяр жа-

вы ад ка заў, што гэ ты па лёт даў 

кра і не не толь кі імідж, але і цэ лую 

га лі ну.

Па яго сло вах, ця пер у Бе ла-

ру сі імідж кра і ны, якая здоль ная 

вы ха ваць і за пус ціць у кос мас на-

ват жан чы ну, да лі кат нае ства рэн-

не. «Я не лі чу, што жан чы на ў нас 

да лі кат нае ства рэн не. І як «жа но-

чы Прэ зі дэнт» я не мог не да ру-

чыць гэ та жан чы не», — пры знаў ся 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён па дзя-

ка ваў ра сій ска му бо ку і аса біс та 

Ула дзі мі ру Пу ці ну за да па мо гу ў 

пад рых тоў цы, ар га ні за цыі па лё ту 

бе ла рус кі і вы ра шэн не пы тан няў 

фі нан са ван ня. А гэ та ме ра пры-

ем ства ня тан нае, абы шло ся ка ля 

70 міль ё наў до ла раў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры-

знаў ся, што яго здзіў ляе спа кой 

Ма ры ны Ва сі леў скай, які яна дэ-

ман стра ва ла пад час пер ша га се-

ан са су вя зі МКС з Зям лёй. Прэ зі-

дэнт па дзя ліў ся сва і мі аса біс ты мі 

пе ра жы ван ня мі на конт ад ме ны 

пер шай спро бы стар ту ра ке ты. 

Ён пры знаў ся, што моц на хва-

ля ваў ся, ка лі ў чац вер старт быў 

ад ме не ны. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка рас ка заў, што гэ та звя за на і з 

тым, што ў свой час быў свед кам 

ня ўда ла га за пус ку бе ла рус ка га 

спа да рож ні ка «Бел КА». Ад нак у 

тэ ле фон най раз мо ве з бе ла рус-

кім лі да рам кі раў нік «Рас кос ма су» 

Юрый Ба ры саў дэ та лё ва рас ка-

заў, што ад бы ло ся і па якіх пры чы-

нах ра ке та з бе ла рус кай кас ма на-

ўткай не стар та ва ла ў пер шы раз. 

Пры чы на бы ла ў аку му ля та рах, 

адзін з іх не спра ца ваў, і старт быў 

аў та ма тыч на ад ме не ны. «Элект-

ро ні ку не ўга во рыш. Яна ад клю-

чы ла ся, і ўсё. Бяс пе ка най перш 

за ўсё», — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ад нак усё бы ло хут ка 

вы ра ша на.

«Стар та ва лі. Са мае лю бі мае 

маё ві до ві шча. Пры га жу ня ра ке-

та, пры га жэй ша га ні чо га ў све це 

ня ма, здзейс ні ла свой старт, — ад-

зна чыў ён. — Я ра ду ю ся ра зам з 

ва мі, што мы да сяг ну лі вяр шы ні ў 

кос ма се. Мы са праў ды ста лі кас-

міч най дзяр жа вай».

Ад нак Прэ зі дэнт за ўва жыў, што 

ў Бе ла ру сі не бу дуць бу да ваць кас-

ма дром і ства раць ра ке ты. Сён ня 

гэ та не мэ та згод на, бо ёсць маг чы-

масць рэа лі за ваць свае пра ек ты 

ра зам з ра сій скі мі ка ле га мі. Бе-

ла ру сі важ на мець на цы я наль ныя 

кас міч ныя пра гра мы і ўмець ства-

раць кас міч ныя спа да рож ні кі. У на-

шай кра і не та кія кам пе тэн цыі ёсць, 

і яны па ста ян на раз ві ва юц ца.

«Мы па ці ху лап ці скі да ем і абу-

ва ем нар маль ны абу так. Каб ні ко лі 

пра вас не ка за лі пас ля мя не, што 

вы лап цёж ні кі. Не, мы кас міч ная 

дзяр жа ва, і гэ та мы зра бі лі дзя ку-

ю чы та му, што пра во дзі лі пра віль-

ную па лі ты ку, пра бач це за ня сціп-

ласць. Мы не бі лі ся з ра сі я на мі, а 

мно га му ву чы лі ся ў іх», — пад су-

ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«МЫ РУ ХА ЕМ СЯ 
Ў ДЭ МА КРА ТЫЧ НЫМ 
КІ РУН КУ»

Яшчэ ад на важ ная па дзея ча-

кае кра і ну праз ме сяц — Усе бе-

ла рус кі на род ны сход. Прэ зі дэнт 

не ад на раз ро ва пад крэс лі ваў, 

што ён па ві нен прай сці змяс тоў-

на. Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся, ці 

вя до мы ўжо па ра дак дня па ся-

джэн ня. Са мы мі важ ны мі пы тан-

ня мі Прэ зі дэнт на зваў аб ноў ле ныя 

Кан цэп цыю нац бяс пе кі і Ва ен ную 

дакт ры ну Бе ла ру сі, за цвяр джэн не 

якіх вы не се на на УНС. Па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, важ ней шых, 

чым пы тан ні бяс пе кі, сён ня ні чо га 

ня ма. Так са ма пад час па ся джэн ня 

УНС бу дуць вы зна ча ны за да чы на 

чар го вую пя ці год ку.

«Пер шае па ся джэн не — гэ та 

перш за ўсё кад ра выя пы тан ні. 

Бу дзе вы бі рац ца стар шы ня, прэ-

зі ды ум УНС бу дзе вы зна ча ны. Мо-

жа, мы па спе ем і ўдас ца пра вес ці 

на зна чэн ні ў Вяр хоў ным, Кан сты-

ту цый ным Су дах, Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі. Гэ та ўсё ўжо ад 

Прэ зі дэн та вы ве дзе на на ўзро вень 

Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. 

Су до вая ўла да з-пад Прэ зі дэн та 

вы во дзіц ца на верх, гэ та зна чыць, 

мы ру ха ем ся ў дэ ма кра тыч ным 

кі рун ку. Але гэ та ня вы гад на га ва-

рыць ні на шым збег лым, ні на шым 

пра ціў ні кам і во ра гам. Няхай бы 

рас ка за лі аб гэ тым», — за ўва жыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

На дум ку Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

УНС па ві нен па чац ца з кам пакт на га 

дак ла да Прэ зі дэн та. «Прэ зі дэнт па-

ві нен аха рак ты ра за ваць сі ту а цыю 

ў све це, між на род нае ста но ві шча. 

Якое мес ца Бе ла ру сі ў гэ тай сіс тэ-

ме ка ар ды нат, ня хай на ват і паў-

та рыц ца прый дзец ца, хоць шмат 

не ска за на. Якія па гро зы нас ча ка-

юць. Што ў эка но мі цы. І по тым ужо, 

ад штур хоў ва ю чы ся ад гэ та га, — і 

кад ры, і на ша аба рон ная дакт ры на, 

і ін шае», — ад зна чыў ён.

Па куль кан чат ко вы па ра дак дня 

і рэг ла мент пер ша га па ся джэн ня 

УНС зна хо дзіц ца ў рас пра цоў цы.

«ЛЕ ПЕЙ ПРА ЦА ВАЦЬ 
НА ЗЯМ ЛІ, ЧЫМ ВА Я ВАЦЬ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу, што, ня гле дзя чы на ўсе 

важ ныя пы тан ні бяс пе кі і па лі тыч-

ныя пра цэ сы, нель га за бы ваць аб 

пра цы на зям лі. І тут на пер шым 

мес цы па він ны быць па ра дак і 

дыс цып лі на. Звы чай на, на вед ва-

ю чы рэ гі ё ны, Прэ зі дэнт звяр тае 

ўва гу на пы тан ні сель скай гас-

па дар кі, на ват ка лі гэ та не з'яў-

ля ец ца асноў най мэ тай па езд кі. 

Ка ман дзі роў ка ў Ашмян скі ра ён 

не ста ла вы клю чэн нем. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на ход 

ме лі я ра цыі, па сяў ных ра бот. Прэ-

зі дэнт рас кры ты ка ваў кі раў ніц-

тва Гро дзен скай воб лас ці за тое, 

што мес ца мі на па лях з азі мы мі 

не пры бра ны ка мя ні. Іх на яў насць 

на па лях не што ін шае як асаб лі-

васць гле бы Гро дзен скай воб лас-

ці, асаб лі ва яе паў ноч ных ра ё наў. 

Та му пе рад сяў бой пры ня та пры-

бі раць вя лі кія ка мя ні, якія трап ля-

юць на верх пры ўзвор ван ні, каб 

по тым, пад час убор кі ўра джаю, 

не па шко дзіць тэх ні ку. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за ўва жыў, што сён ня 

да гэ тай пра цы мож на пры цяг нуць 

школь ні каў, ка лі трэ ба — да па мо-

гуць ва ен ныя. Усё пы тан не ў дыс-

цып лі не. «Ле пей ка мя ні збі раць, 

пра ца ваць на зям лі, чым ва я ваць. 

Ва я ваць — гэ та ка та стро фа», — 

за клю чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Та му, па яго сло вах, ле пей зай-

мац ца эка но мі кай. Гэ та так са ма 

ня прос та, але ўсё ж та кі ле пей, 

чым ва я ваць.

«Да вай це жыць друж на і зай-

мац ца сель скай гас па дар кай. 

З зі моў кі вый шлі цу доў на, ні чо га 

не за гі ну ла. Ка лі та кое бы ло, што 

ў са ка ві ку па лі зя лё ныя ста яць! 

Толь кі ля ні вы мо жа быць сён ня 

пад верг ну ты кры ты цы. Ідэа льныя 

ўмо вы. Ні ко лі та ко га не бы ло на 

ма ёй па мя ці», — ска заў Прэ зі дэнт. 

Ён звяр нуў ува гу на пра тэс ты фер-

ме раў у еў ра пей скіх кра і нах. «Ня-

хай ра ду юц ца ўла ды гэ тых кра ін, 

што фер ме ры на гэ тых трак та рах 

іх у па ла цах не змя лі. А то зня суць, 

ка лі яны не ад рэ агу юць на па тра-

ба ван ні фер ме раў. А што трэ ба? 

Трэ ба ку піць тан нае ды зель нае 

па лі ва і бен зін у Ра сіі. У нас ку-

піць. Яны ўсё рых ту юц ца да вай ны, 

ка па юць ако пы...» — іра ніч на пад-

крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка яшчэ раз 

пад крэс ліў, што Бе ла русь не бу-

дзе ва я ваць з Поль шчай, Літ вой, 

Лат ві яй. І ва ен ныя ў Ра сіі та кой 

мэ ты пе рад са бой не ста вяць. Бо 

вай на — гэ та ка та стро фа. А яна 

ні ко му не па трэб ная.

«Са мая мі ра лю бі вая кра і на ў 

све це — Бе ла русь. Мы хо чам толь кі 

мі ру. І не трэ ба нас па пра каць, што 

мы збі ра ем ся су праць За ха ду ва я-

ваць. Дак лад на ні хто ў Ра сіі не збі-

ра ец ца ва я ваць з НА ТА. Але ка лі ту-

за нуц ца ў гэ тым на прам ку — ад каз 

бу дзе ім гнен ны. Мы ўсе ўста нем, як 

Брэсц кая крэ пасць», — пад су ма-

ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Бел ТА.

Ашмян скі ра ён.
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НЕ АД ДА ДЗІМ. ВОСЬ НА ША ЛО ГІ КА»НЕ АД ДА ДЗІМ. ВОСЬ НА ША ЛО ГІ КА»

У тэ му

ПА ВЫ ША ЮЦ ЦА ВЫ КЛІ КІ І ПА ГРО ЗЫ — 
ПА ВЫ ША ЕЦ ЦА ЎЗРО ВЕНЬ ПРА ВЕ РАК

Мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН рас ка заў жур на ліс там, што пра-

вер ка бо е га тоў нас ці Уз бро е ных Сіл — ме ра пры ем ства тра ды цый нае. 

«Мы на зі ра ем за аб стноў кай, якая склад ва ец ца ва кол на шай кра і ны. 

Мы ба чым, як уз рас та юць вы клі кі і па гро зы для на шай кра і ны. Гэ та 

ва яў ні чая ры то ры ка, якая гу чыць ад на шых су се дзяў. Спа кой на мы 

да гэ та га ста віц ца не мо жам, бо ў свой час вы ву чы лі ўро кі гіс то рыі. 

Па мя та ем, чым скон чы ла ся, ка лі ка ля на шых гра ніц збі ра лі ся ня мец кія 

вой скі і тэх ні ка. Та му пра вер ка на шых Уз бро е ных Сіл за клю ча ец ца ў 

рэ ак цыі на гэ тыя дзе ян ні. Але, пад крэс лю, мы гэ та ро бім для та го, каб 

на ву чыць сва іх ва ен на слу жа чых, па вы сіць уз ро вень ба я вой ма бі лі за-

цый най га тоў нас ці, па высць на вы кі ў пы тан нях дзе ян няў у не зна ё май 

мяс цо вас ці», — рас ка заў Вік тар Хрэ нін. Пад раз дзя лен ні, якія ўдзель-

ні ча юць у гэ тай пра вер цы, раз ме шча ны на рэ аль ным участ ку (не на 

ву чэб ным па лі го не), на рэ аль ных марш ру тах, на рэ аль най гра ні цы, 

яны па-са праўд на му ўза е ма дзей ні ча юць з па гра ніч ні ка мі. Але за да-

чы вы кон ва юць ву чэб ныя — для іх ство ра на та кая аб ста ноў ка, ка лі 

пра ціў нік рых ту ец ца да вай ны. Па сло вах мі ніст ра, гэ та на зы ва ец ца 

дэ ман стра цыя ра шу час ці да аба ро ны сва ёй кра і ны. На ашмян скім 

на прам ку дзей ні чае ўзмоц не ны тан ка вы ба таль ён, на па стаў скім — 

уз моц не ны ме ха ні за ва ны ба таль ён. Па ра лель на ва ен на слу жа чыя ву-

чац ца. Мі ністр за ўва жыў, што ёсць праб ле мы. Але ме на ві та для та го, 

каб вы явіць па мыл кі і не да хо пы, пра вод зяц ца та кія пра вер кі.

«Па вы ша юц ца вы клі кі і па гро зы — мы па вы ша ем уз ро вень пра ве-

рак. Гэ тая пра вер ка — ад на з са мых маш таб ных», — за ўва жыў Вік тар 

Хрэ нін. У ме ра пры ем ствах за дзей ні ча ны ка ля 5 ты сяч ва е нас лу жа чых 

за па су. Мі ністр асаб лі ва ад зна чыў іх вы со кую ма ты ва цыю. Ка лі ў 

мі ну лым го дзе бы лі не за да во ле ныя, бы лі на ра кан ні, то сё ле та лю дзі 

зра зу ме лі, на вош та гэ та пра во дзіц ца — каб па ка заць га тоў насць 

аба ра няць сваю Ра дзі му. І ба ра ніць бу дзем тым, што ёсць сён ня ў 

Бе ла ру сі. «Мы не збі ра ем ся ўвяз вац ца ў гон ку ўзбра ен няў. Нам ха-

пае та го, што ёсць сён ня ў на шых Уз бро е ных Сі лах. І тых срод каў, 

якія вы дзя ля юц ца, нам да стат ко ва. Са мае га лоў нае — ма ты ва цыя 

лю дзей, іх пад рых тоў ка і ўтры ман не тэх ні кі ў на леж ным ста не. Мы 

ўсё гэ та ўме ем ра біць», — за пэў ніў Вік тар Хрэ нін.

Мі ністр аба ро ны рас ка заў, якія за да чы па ста віў Га лоў на ка ман-

ду ю чы. Пер шая — ні я кай са ма за спа ко е нас ці. «Мы па він ны ба чыць 

аб ста ноў ку, ацэнь ваць яе. Ка лі трэ ба — дзей ні чаць ра шу ча, не цы ры-

мо ніц ца. І, ка неш не, рых та ваць лю дзей», — ска заў Вік тар Хрэ нін.


